
Zadania domowe z algebry, seria 1, semestr letni 2009/2010

1. Obliczy¢ wyznacznik macierzy


1 1 1 0

2 0 2 2

3 3 0 3

4 4 2 0

.
2. Niech a, b ∈ C, a 6= b. Wyprowadzi¢ wzór ogólny na wyznacznik Dn stopnia n ∈ N:

Dn :=

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣

a + b ab 0 0 . . . 0 0
1 a + b ab 0 . . . 0 0
0 1 a + b ab . . . 0 0
0 0 1 a + b . . . 0 0
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
0 0 0 0 . . . a + b ab
0 0 0 0 . . . 1 a + b

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
.

3. Obliczy¢ wyznacznik stopnia n > 3 nast¦puj¡cej macierzy 3-pasmowej:

A :=

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣

5 −2 0 0 . . . 0 0
1 3 1 0 . . . 0 0
0 2 3 1 . . . 0 0
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
0 0 . . . 2 3 1 0
0 0 . . . 0 2 3 4
0 0 . . . 0 0 −2 3

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
o wyrazach


Ai

i+1 = −2, 1, . . . , 1, 4,
Ai

i = 5, 3, . . . , 3,
Ai+1

i = 1, 2, . . . , 2,−2.

4. Obliczy¢ macierz odwrotn¡ dwoma sposobami (przez obliczenie macierzy dopeªnie« algebraicznych
oraz u»ywaj¡c elementarnych operacji nad wierszami):

(a)


1 0 2

0 3 −1

1 1 1

 ; (b)


4 1 0

−4 0 1

2 2 1

 ; (c)


1 1 2

0 1 1

2 0 3

 .

5. Rozwi¡za¢ nast¦puj¡ce ukªady równa« liniowych:

(a)

x1 + x2 + 3x3 − x4 = 0

x1 + x2 + x3 + x4 + x5 = 0

x1 − 2x2 + x3 − x4 + x5 = 0

4x1 + x2 + 8x3 − x4 = 0
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(b)

x1 + x2 + 3x3 − x4 = 1

x1 + x2 + x3 + x4 + x5 = 2

x1 − 2x2 + x3 − x4 + x5 = 3

4x1 + x2 + 8x3 − x4 = 4

6. Znale¹¢ baz¦ j¡dra i obrazu macierzy A (rozumianej, jako odwzorowanie liniowe Rn → Rm)

(a) A =


1 0 1 0

0 1 0 1

2 −2 5 0

;

(b) A =


1 1 1 0

2 0 2 2

3 3 0 3

4 4 4 0

.
Wskazówka: J¡dro macierzy o n kolumnach i m wierszach pokrywa si¦ ze zbiorem rozwi¡za«
równania Ax = 0, gdzie x ∈ Rn, a 0 jest wektorem zerowym w Rm. Obraz macierzy jest
generowany przez jej kolumny.

7. Wyznaczy¢ w zale»no±ci od parametru p ∈ R zbiór rozwi¡za« ukªadu −1 1 + p 1 + p
−p 3 + p 2
1 2 3 + p

 x1

x2

x3

 =

 1
1
1

 .
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